

第三届资源昆虫产业化与农业绿色循环发展学术研讨会 在广州顺利召开

第三届资源昆虫产业化与农业绿色循环发展学术研讨会在 2025 年 12 月 26-29 日在广东省广州市华南农业大学顺利召开。会议由中国昆虫学会牵头，联合学会科技咨询开发工作委员会、生物防治专委会、资源昆虫专委会、昆虫产业化专委会、华南农业大学、华南师范大学共同主办；华南农业大学食品学院、动物科学学院、华南师范大学生命科学学院、生物源生物技术（深圳）股份有限公司承办；广东省昆虫学会、中国昆虫学会组织工作委员会协办。会议汇聚了全国 42 所高校、科研院所及 18 家企业的 116 名代表参会交流。会议安排 9 个大会报告和 6 个专题报告，系统展示了资源昆虫产业化与农业绿色循环发展领域的最新研究成果、技术进展及产业应用实践，为相关领域的学术研讨与产学研合作搭建了平台。



大会开幕式由华南农业大学胡文锋副教授主持，中国昆虫学会科技咨询开发工作委员会刘玉升主任致开幕辞，华南农业大学食品学院徐振林院长和华南师范大学李胜教授分别致欢迎辞。按照中国科协切实抓好学习宣讲二十届四中全会精神的要求，学会科技咨询开发工作委员会马德英副主任带领全体代表开展“中国科协百名科学家讲党课”第206期专题党课学习，题目为：党建与改革同频 责任与担当共振—深入学习贯彻二十届四中全会精神。报告解读了二十届四中全会精神，强调“十五五”关键期科技创新的支撑作用，明确科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。党的二十届四中全会为我们昆虫学工作者赋予了新的历史使命，呼吁与会代表以全会精神为指引，深化做好各项工作，推动科技创新与产业创新深度融合，推动科技成果转化落地；以此次研讨会为契机，进一步推动资源昆虫作为饲用、食用替代蛋白产业高质量发展。



会议特邀中国科学院动物研究所黄大卫研究员、华南师范大学李胜教授、山东农业大学刘玉升教授等9位专家作大会报告，内容围绕资源昆虫产业化与农业绿色循环发展主题，全面呈现该领域最新研究成果、技术突破与未来发展趋势；

中国农业科学院蜜蜂研究所刘振兴研究员等 6 位专家作专题报告，依次分享了研究成果，为产业发展精准赋能，助力资源昆虫领域技术创新与成果转化落地。



12月28日，参会代表赴广东大成创新科技有限公司和生物源生物技术（深圳）股份有限公司开展实地调研，通过参观生产车间、观摩核心设备、考察产业化场景，深入了解两家企业在资源昆虫育种养殖、技术研发、产品加工、市场布局等方面的实践成果与发展规划，并与企业围绕技术创新、产学研合作等议题展开交流，达成合作意向。

